

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Славинской Ольги Александровны на тему:
«Теория общественных расходов и ее приложение к гуманитарному
сектору экономики», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 –
«Экономическая теория»**

Диссертация Славинской О. А. рассматривает актуальные проблемы в рамках экономической теории нового столетия в связи с изменением парадигмы в отношении государственной активности. На современном этапе развития экономической теории происходит эволюция подходов к обоснованию института государственных расходов. Бюджетное финансирование отраслей гуманитарного сектора начинает рассматриваться в качестве инвестиций, отдача от которых отложена во времени и представляет собой положительную экстерналию в виде вклада в развития человеческого капитала. В связи с этим вопрос определения содержания и объема выделяемой государственной субсидии представляется особо актуальным.

Представленная работа свидетельствует об изучении автором теоретических исследований ведущих российских и зарубежных ученых по вопросам общественных финансов, теории государства, общественных благ, экономике общественного сектора, а также «болезни цен» Баумоля и теории опекаемых благ.

Из авторефера следует, что организации гуманитарного сектора, которые подвержены «болезни цен» Баумоля, являются экономически убыточными из-за указанной особенности их функционирования. На основе данного вывода автор предлагает декомпозицию возникающего в следствии «болезни цен» дефицита дохода. Сами элементы дефицита являются следствием обобщения «болезни цен», а также выступают в качестве теоретической базы и ключевого элемента разработанной авторской методологии «компенсирующей субсидии».

Особую роль играет новое понимание основ формирования направлений расходования бюджетных средств. Их объем определяется исходя из понимания учредителя организаций культуры, науки и образования, в роли которого выступает государство, как основного актора в деле компенсации объективно возникающего дефицита дохода. Дефицит является следствием теоретически обоснованных особенностей функционирования учреждений и установленных государством социальных норм в отношении оплаты труда сотрудников. Все это учитывается в методологии «компенсирующей субсидии», что позволяет говорить о появлении основанного на экономической теории инструментария для количественного определения

социально справедливого объема государственной субсидии организациям гуманитарного сектора.

В рамках данного исследования, возможно, стоило бы привести международный опыт финансирования отраслей гуманитарного сектора экономики. Также полезным для продолжения исследования видится проведение международного сопоставления данных по показателю «доля бюджетных расходов в ВВП».

В автореферате автор указывает на большое количество источников статистических данных, которые были собраны для апробации предложенной методологии «компенсирующей субсидии» и ее сравнения с фактическим объемом бюджетного финансирования. Однако, в самом автореферате не отражены результаты расчетов в полной мере, что затрудняет оценку положения и степени недофинансирования отраслей культуры, науки и образования, о которых заявляет автор.

Отмеченные недостатки не снижают общего качества проведенного диссертационного исследования и не уменьшают значимость сделанных автором выводов. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Славинской О. А. является самостоятельным и завершенным исследованием, содержащим элементы научной новизны.

На основании вышеизложенного, считаю, что диссертация Славинской О. А. «Теория общественных расходов и ее приложение к гуманитарному сектору экономики» соответствует требованиям ВАК и критериям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Положением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013. Таким образом, Славинская Ольга Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

к.э.н., проф.,
директор Института управления государственными ресурсами
Национального исследовательского университета –
Высшей школы экономики

 /Т.В.Абанкина/

16. 09. 2020

